

立德修身 做学生全面发展“引路人”

——记太原市迎泽区建设路小学教师康静

习近平总书记在北京大学师生座谈会上发表讲话时引用了古语“德者，本也”。他指出，道德之于个人、之于社会，都具有基础性意义，做人做事第一位的是崇德修身。这就是我们的用人标准为什么是德才兼备、以德为先，因为德是首要、是方向，一个人只有明大德、守公德、严私德，其才方能用得其所。太原市迎泽区建设路小学康静老师就是这样一位修身立德、以德为本的优秀教育工作者，在少先队这块沃土上她年复一年，日复一日地为培育出道德品质高的社会主义接班人而努力着。在这条蜿蜒崎岖富有挑战性的道路上，她始终用“是否热爱自己的工作”“是否爱自己的孩子”“是否具有为了工作，开拓进取、不断创新的精神”这三个标准衡量自身。

2019年8月是她职业生涯的转折点，她有幸成为太原市迎泽区建设路小学这个大家庭的一员。对于工作环境还比较陌生，工作流程还不很上手时，她一到学校就承担了大队辅导员的工作。担心、焦虑、彷徨、无所适从的她不知道究竟该如何入

手。“众人拾柴火焰高，孤鸟难飞群雁帮。”在校领导和全体老师的帮助下，她对少先队工作逐渐有了一定的认识。

每一次大型活动，她都在前期一遍一遍地从网络平台上学习相关的活动视频，记录组织活动要领，成型后联系兄弟学校有经验的辅导员们来现场观摩、点评、完善、改进，直到达到她所认为满意的效果，这才停下工作的“脚步”。加班加点，忘记吃饭，挑灯夜战……毫不夸张地形容为“工作狂”的她，经常在工作中被学校保安师傅打断思绪：“康老师，还不走？”这时她才低头看看时间，夜深了……保安师傅要锁楼门了。

少先队组织由少先队员组成，大队工作的尽善尽美也依靠中队辅导员老师们的积极配合。在与中队辅导员老师们的工作中，她取长补短、虚心学习、不断进步，用满腔的热爱服务于少先队员们。她的工作得到了大家认可与支持，学校少先队工作也在她和老师们的努力下犹如一朵朵特色之花竞相绽放。

她还是学生们的知心好朋友，当学生们遇到问题，她为他们解决困惑；学生们闹矛盾了，她就给他们讲道理，让他们握手言欢。她还会和老师们一起，走进孩子的家庭，和他们交流，给家长们解决焦虑，和他们分享育儿经验。她也会在她的笔记里，记下孩子的喜怒哀乐，分析这些情况，找出有针对性的教育方法，帮他们进步。爱，是一切美好行为的动力和源泉，只有爱，才会修成良好的品德。记得法国作家卢梭说过：“榜样！没有榜样，你永远不能成功地教给儿童以任何东西。”法国作家罗曼·罗兰也说过：“要撒播阳光到别人心中，总得自己心中有阳光。”她觉得现在的自己就如同这里的“榜样”和“阳光”，在努力向上生长着。

俗话说，亲其师，则信其道；信其道，则循其步。所以说教师是旗帜，学生如影随形地跟着走；教师是路标，学生毫不犹豫地顺着标记前行。当新冠疫情卷土重来，城市按下“暂停键”时，她主动请缨协助社区工作人员为辖区居民做抗原筛查，

把疫情防控作为当前头等大事，在配合筛查中因辖区居民多是老旧小区，行动不便的老人居多，她就挨门挨户地逐一排查，帮助老人做筛查做到细致严谨，不遗漏，第一次筛查后已经是凌晨两点了，她骑着电动车行驶在空无一人的马路上，心中的责任与担当战胜了她的漆黑夜晚的恐惧。她参加志愿服务，做到时刻冲锋在前、服务不言辛苦，真正用实际行动践行着“不忘初心、牢记使命”的忠实承诺。

生命对于每个人只有一次，她愿用有限的生命投入到无限的为人民服务中去。因为，她是一名光荣的人民教师，“学高为师，德高为范”，她愿意在平凡的岗位上，以高度的责任感不断锤炼和提升自己，从小事做起，用慈爱呵护纯真；用智慧孕育成长；用真诚开启心灵；用希冀放飞理想。她会用百倍的热情，千倍的努力，万倍的信心，同建育人者共同携手，努力拼搏，为国家的教育事业贡献自己毕生的力量！

郝艳

太原市迎泽区校尉营小学 春节前慰问离退休教师

科学导报讯 近日，太原市迎泽区校尉营小学对离退休教师任书文、退休老书记赵爱丽、孙淑琴等共计16位老教师进行了春节慰问。正值疫情爆发期，为了最大限度保护老教师，学校采用电话传递温暖的慰问形式，逐一为老教师们送去关心和温暖，慰问品由家属错峰领取。

虽然大多数老教师处于“阳转阴”恢复期，但听到校长的亲切问候，他们还是从电话那边传来了开心爽朗的笑声，相信在新的一年里他们的身体也会越来越好，也祝福所有退休教师新年快乐，身体健康。

电话慰问每接通一家，该校校领导都亲切问候他们的身体、生活等状况，并向他们致以节日的问候和美好的祝福。老教师们虽已离开工作岗位，但一直关注、关心着学校的建设和发展。校领导还为他们介绍了学校的学生情况、校园改造情况和取得的各项成绩，虚心听取退休教师对学校工作提出的意见与建议。学校感谢他们为教育事业作出的贡献，也希望老同志们继续支持学校工作，为校尉营小学的发展继续献计献策。他们一致表示：对学校的发展倍感欣慰，对校领导慰问深表感动，感谢学校对退休教师的关心，祝愿学校发展蒸蒸日上，新的一年教育教学事业再上新台阶。

(通讯员 金磊)

太原市迎泽区文新小学党支部 立师德铸师魂 创建清廉学校

科学导报讯 为深入贯彻落实中央和省、市关于新时代教师队伍建设的意见，进一步加强学校师德师风建设，提升教师思想政治素质和师德涵养，规范教师职业行为，2023年1月5-6日，太原市迎泽区文新小学党支部通过微信平台，向全体教师传达了《太原市中小幼儿园教师职业行为负面清单(试行)》《中小幼儿园教师违反职业道德行为处理工作指引》《高校教师违反职业道德行为处理工作指引》等相关师德师风建设文件。

老师们在党支部书记张梅的带领下，一起对《新时代中小学教师职业行为十项准则》、省《关于加强和改进新时代教师思想政治和师德师风建设的实施意见》和《太原市中小幼儿园教师职业行为负面清单(试行)》等相关重要文件进行了再学习。张梅对师德师风工作进行了再强调，再部署，要求全体教师进一步增强行动自觉，时刻做到自重、自省、自警、自励。张书记强调，高尚的职业道德和良好的教师形象，是每个教师做好教育工作的先决条件，是时代的要求，也是教师不断进取，赢得成功的力量所在。

此次师德师风清廉教育学习活动，是对全体教师的一次心灵的洗涤。通过学习，学校全面加强了教师队伍建设，引导全体教师自觉增强“立德树人”“教书育人”的荣誉感和责任感，大力弘扬高尚的师德师风，争做“有理想信念、有道德情操、有扎实学识、有仁爱之心”的优秀教师；同时也为进一步打造清廉、和谐与平安的校园奠定了基础。

(通讯员 杜蓉)

晋中市榆次区安宁小学

让党的二十大精神在校园落地生根



科学导报讯 2023年1月3日下午，晋中市榆次区安宁小学组织线上联播，为全校师生对党的二十大精神进行解读。进一步引导全体师生统一思想、凝聚共识，帮助全体师生从党的二十大精神中汲取奋进力量，为推动学校教育教学高质量发展做出自己的贡献。

回望过往的奋斗路，眺望前方的奋进路，从党的十九大到党的二十大，是实现“两个一百年”的历史交汇期，是我党团结带领全国各族人民砥砺奋进、奋勇前行的五年。

党的二十大指出，实施科教兴国战略，强化现代化建设人才支撑。教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑。

“作为教育工作者，教师更应该坚持负起责任，扛起重任，不忘初心，无私奉献。这是使命，更是坚定的信仰。帮助孩子树立正确的世界观、价值观，坚持教育理念和信念不动摇，努力培养德智体美劳全面发展的接班人，不辜负党和人民对教师的期望和信任。”该校教师纷纷表示感触颇深，“教师，是灵魂的工程师，更是文化的传承者。

我们要不断提升自身修养，树立良好形象，以德立身、见贤思齐、恪尽职守、不忘初心，始终站在教育第一线。”

通过学习，安宁小学全体师生深刻认识到：作为新时代的青年，生在红旗下，长在春风里，热爱祖国，也热爱中国共产党。在党的指引下，肩负起历史的使命，心怀远大志向，坚定理想信念，提高自身素质，增强信心斗志，调整心态，摆正位置，吃苦耐劳，踏实负责，成为不负国家、不负人民的新时代好青年！

(黄晶)

太原市杏花岭区三桥街小学

开展“你为祖国守岁 我陪亲人过年”拥军活动

科学导报讯 “大漠沙如雪，燕山月似钩。”在荒无人烟的祖国边疆上，有一群保家卫国的将士，像一棵棵白杨一样挺立在第一阵线上！每当逢年过节，万家灯火，阖家团圆，他们仍然坚守在边疆，为人民的幸福安康坚守着。在春节佳节来临之际，为弘扬双拥精神、爱国主义精神，营造关爱、尊重军人军属的社会氛围，充分体现对戍边军人的敬重与关爱，太原市杏花岭区三桥街小学开展了“你为祖国守岁，我陪亲人过年”新年拥军活动。

同学们积极参加，并自己的方式表达对解放军战士的钦佩和崇敬。一、二年级同

学们一张张精心制作的彩色贺卡带去孩子们对戍边战士的新年祝福和美好祝愿。三、四年级同学们一份份图文并茂的小报绘出战士们守卫边疆的场景，表现了军人们的坚毅眼神和钢铁意志，勾勒出了对军人的爱。五、六年级的同学们写了给军人们的慰问信，虽然话语有长有短，但是每一封都饱含着对军人的赞美，饱含着对戍边将士的感激之心、崇敬之情……

各班同学们还唱响了嘹亮的军歌，比如《团结就是力量》《强军战歌》《打靶归来》《咱当兵的人》等，他们身着小军装，手拿国旗，歌声高亢激昂、铿锵有力，唱出了军人

的气势和豪迈！

书法班的同学们也毫不示弱，用手中的毛笔书写了拥军对联“钢铁长城钢铁兵，光荣传统光荣史”“赤子铁肩担使命，丹心热血献青春”，孩子们虽然笔触稚嫩，但是抒发了自己对军人的深深敬意和热爱。

此次活动让同学们有了坚定的爱国、爱党、爱军的理想信念，正确的人生态度与价值观。该校将进一步加强军民共建、国防教育等工作，为营造“军爱民、民拥军、军民鱼水一家亲”的社会氛围作出应有的贡献！

(通讯员 刘之慧)

太原市迎泽区滨河小学团支部

学习习近平总书记2023年新年贺词

科学导报讯 虎啸凯歌一曲，兔奔喜报九州。新年伊始，为凝聚学校发展正能量，为2023年开好局、起好步，2023年1月3日，太原市迎泽区滨河小学团支部组织20余名青年教师深入学习了习近平总书记2023年新年贺词。

考虑到当前疫情形势复杂严峻，本次活动以线上形式进行。青年教师认真阅读学习习近平总书记新年贺词，共同回忆了2022年的奋进历程，展望了2023年的新发展，学习笔记、撰写心得体会、发表学习感言，教师们用自己的方式记录了学习点滴。

他们纷纷表示，青年人树立远大理想，要担当时代责任，要勇于砥砺奋斗，要练就过硬本领，要锤炼品德修为，克服浮躁之气，静下心来多读书，努力学习掌握学科知识，不断充实自己，提高内在素质，锤炼过硬本领，使自己的思维视野、思想观念、认识水平跟上越来越快的时代发展。新时代中国青年要做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者，毫不畏惧面对一切艰难险阻，在劈波斩浪中开拓前进，在披荆斩棘中开辟天地，在攻坚克难中创造业绩，用青春和汗水创造新奇迹！

(通讯员 韩蔚)

太原市迎泽区青年路小学教育集团 紧抓师德师风建设 为清廉学校增色添彩

科学导报讯 为巩固师德师风教育成果，夯实师德师风建设根基，太原市迎泽区青年路小学教育集团按照上级要求，在寒假前召开师德师风教育专题会议，对师德师风进行再学习、再强调、再部署。

会上，学校组织全体教师重温《新时代中小学教师职业行为十项准则》《关于加强和改进新时代教师思想政治和师德师风建设的实施意见》《太原市中小幼儿园教师职业行为负面清单(试行)》等，同时学习《中小幼儿园教师违反职业道德行为处理工作指引》文件精神，在学习过程中态度认真，并做好学习笔记，进一步提升了全体教师的思想认识，增强了全体教师的行动自觉。老师们纷纷表示一定会常怀律己之心，常思廉洁之德，立足岗位本职，踏踏实实做好各项工作，树立教师新形象，办好人民满意的教育，树立好青年路小学教育集团良好师德师风的旗帜。

建设一支师德高尚、素质精良的教师队伍，一直是青年路小学教育集团的目标，学校将以此次师德师风教育专项会议为契机，不断加强全体教师的师德师风教育，让教师时刻做到自重、自省、自警、自励，为营造风清气正的教育环境而做出卓越贡献。

(通讯员 崔捷)

太原市万柏林区公园路万科紫郡小学 云端相聚守初心 终身学习向未来

科学导报讯 为认真贯彻落实《教育部办公厅关于举办2022年全国终身学习活动周的通知》，进一步强化终身学习意识，增强教师教书育人的责任感和使命感。太原市万柏林区公园路万科紫郡小学于2022年12月21日开展了“云端相聚守初心 终身学习向未来”——线上道德讲堂活动。本次道德讲堂共有“拜先师、唱歌曲、学模范、诵经典、谈感悟”五个环节，各环节内容丰富，引发共鸣。

在学榜样环节中，赵美鹏老师讲述了在这场防疫战中她和部分一线教师下沉社区的故事，用自己的身体力行诠释着什么是最美逆行者。展现出了该校普通教师在抗疫期间坚守岗位、履职尽责的精神风貌。

教育是双向而不是单向的。每位老师都在网课课后辛勤地付出着，花心思研究学生心理，打磨课程内容。学生在家上课缺少了老师的监督，家校沟通起到了关键的桥梁作用。刘亚娟和张宇琪老师讲述了网课期间教师与学生和家长线上交流的智慧技巧和温暖故事。

榜样的力量告诉大家，只有时刻不忘初心使命，才能在新时代的教学中善做善成，一往无前，赢得光明的未来。老师们认真聆听，做好笔记，不断学习最美教师的责任心、爱心和坚持不懈的精神，融入到自己的工作和行动中，在自己平凡的岗位上奉献光和热。

最后党支部书记、校长韩伟为道德讲堂作总结发言。她为尽职尽责、勇于担当的全体教师点人点赞，号召大家下一心听党话，跟党走，不忘教育初心，呼吁每位紫郡人努力营造自主学习、终身学习的良好氛围，将学校打造成学习型、书香型校园。

本期线上道德讲堂的举行，引领全体紫郡人矢志不渝践行使命，奋力谱写立德树人的辉煌篇章。

(通讯员 杨芙蓉)



本版组稿:黄晶 郝艳 张敬